IX Ponadpowiatowa Olimpiada Ekologiczna
Subregionu Polnocnej Wielkopolski

Etap ponadpowiatowy — szkoly podstawowe

1. Park Narodowy o najwigksze) powicrzchni to:
a) Yellowstone
by Park Narodowy Grenlandii
¢)  Park Narodowy lguazu
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Na terenie parku narodowego ochronie podlega
a) roslinnosc i wybrane patunki zwierzal

by roslinnosé, wody 1 wybrane gatunki zwicrzal
¢) cala przyvroda oraz walory krajobrazowe

Najmnigjsza powierzchnie z polskich parkow narodowyeh ma:
a) Ojcowski Park Narodowy

b) Babiogorski Park Narodowy

¢) Pieniiski Park Narodowy
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4. Szezvt jest symbolen:
a) Magurskiego Parku Narodowego
b) Pienminskiego Parku Narodowego
¢) Gorezanskiego Parku Narodowego

3. Wielokrotne wykorzystywanie materialow odpadowyeh do produkeji nowych przedmiotow 1o
a) utylizacja
b) rekultywacja
¢} recykling

6. Planuje sig utworzenie Turnickiego Parku Narodowego w wojewodziwie:
a) dolnoslaskim :
b) podkarpackim
¢) malopolskim

Liczba rezerwatow przyrody w Polsee w ostatnich latach:
a) pozoslaje na tym samym pozionie

by stopniowo maleje

c)  slopniowo rosnie

8. Z ogodlnej hiczby rezerwatow przyrody w Polsce:
a)  najwigce; mamy lesnych, a najmniej stepowych
b) najwigcej lesnyveh, a najmniej stonoroslowych
¢) najwigeej krajobrazowych, a najmmniej faunistycznyeh

9. W ramach programu Natura 2000 wyznacza si¢:
a) obszary specjalnej ochrony ptakow i specjalne obszary ochrony siedlisk
b) strefy ochrony scisle) i strefy ochrony czynng)
¢) obszary krajobrazowe 1 obszary siedliskowe

10. Do konsumentow 1 - rzedu zaliczamy:
a)  zajac, biedronka, kornik
by Kornik, sarna, zajgce
¢} mszyea, sikora, dzigciol



11. Najwigksza powierzchnic sposrdd parkow krajobrazowych w Polsce ma:
a) Suwalski Park Krajobrazowy
b) Park Krajobrazowy Dolina Baryczy
¢) Park Krajobrazowy Stawki

12, Porozumienie Ascobans dotyczy:
a)  ochrony wedrownych gatunkow roshin 1 zwierzal
b) ochrony waleni Baltyku 1 Morza Polnocnego
¢} ochrony dzikiej europejskicj fauny i flory oraz ich siedlisk naturalnych

13. Dzien Lasu i Zadrzewien jest obchodzony:
a) 1 maja
by 1 czerwea
c) 1 lipca

14, Sprzatanie Swiata to mi¢dzynarodowa akcja obehodzona w:
a) 3 weckend wrzesnia

b) 3 weekend pazdziernika

¢) 1 weekend grudnia
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Latem w zbiorniku wodnym mieszajac si¢:

a) tvlko gorne nagrzane warstwy wody

b} wody w calym jeziorze od powierzehni do dna

¢} gorne nagrzane i srodkowe zimne, a dolne pozostajg w bezruchu

16. Najwigkszym zagrozeniem dla czgsteczek ozonu sy:
a) alkohole
b) freony
¢) dwutlenek siarki

17. Do gazow cieplarmianyeh zaliczamy:
a) dwutlenek siarki i dwutlenek azotu
b) dwutlenek wegla 1 weglowodon
¢) dwutlenek wegla. metan i pare wodna

18. Jezioro Luknajno jest siedliskiem:
a) gesi gegawe|
b) labedzia niemego
c) kaczki krzvzowki

19. W roku 1992 odbyla si¢ slynna konferencja zwana szezytem Ziemi w:
a)  Sztokholmic
b) Waszyngtonie
¢) Riode Janeiro

20. Gloéwna siedziba Swiatowego Funduszu na rzecz Przyvrody znajduje sig w:
a) Szwecji
b) Szwajcarii
¢) Francy

21. Miedzynarodowa Unia Ochrony Przyrody powstata w:
a) 1948 roku
b) 1955 roku
¢) 1981 roku

22. Ramowa Konwencja Narodow Zjednoczonych w sprawie zmian klimatu weszla w zveie w 1979 roku. Polska
do te] konwencji:

a) nie przystgpila

b) przystapila w 1994 roku

¢) przystapiw 2017 roku
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Zlokalizowany i urzgdzony zgodnie z przepisami obickt zorganizowanego deponowania odpadow to:
a) spﬂ];uﬁia

b) smietnisko

¢y shiadowisko

Niepozadane zapachy. ktore sg skutkiem obecnosci w powietrzu zanieczyszezen pobudzajgeych recepton
wechowe 10:

a) odory

b) substancje uczulajgee

¢) substancje drazniace

Posypywanie w okresie zunowym ulic soly dla srodowiska jest.
a) Korzysine

by szkodliwe

¢) obojeine

Ostatni tur padl w Polsce w 1627 roku w:
a) Puszezy Bialowieskiej
by Puszezy Kampinoskic)
¢) Puszezy Jaktorowskiej

Rozklad zwigzkow organicznych przez saprobionty glownie bakteric i grzyby, ale takze pierwotniaki.
promieniowce, glony 1 robaki na proste zwiazki nicorganiczne 10:

a) utyhizacja

b) biodegradacja

¢) rekultywacja

Na wysypisku odpadow najdluzej bedzie si¢ rozkladal:
a) talerz z porcelany

by but ze skory

¢) drewniana linijka

Maslaki, podgrzybki, kurki t borowiki 1o grzyby charakterystyezne dla runa lesnegos
a)  lasu bukowego

b) boru sosnowego

¢) boru swierkowego

Ponowne wyvkorzystanie odpadow przemystowsch i miejskich to:
a) monitoring

b) utvlizacja

¢) reevkling

W elektrowni geotermalne) wykorzystuje sig:

a) energie pochodzaca z wielkich piecow dymarkow

b} energie pochodzgcy z wngtrza ziemi

¢) energie pochodzaca w wyniku spalania zioz geologicznych

Skupisko glazow przywleczonych przez ladolod skandynawski znajduje sig w:
a) rezerwacie Glazowisko w Bachanowie

by rezerwacie Glazowisko Krzywa Rzeka

¢) rezerwacie Kamienne Kregi

Ssakiem podlegajgeym ochronie Scistej jest:
a) koszatka

b) kraska zwyczajna

¢} jelonek rogacz

Dzialanie koagulaniow wykorzystuje sig:
a)  w rekultywacyi terenu

b) w chemicznym oczyszezanin scickow
¢) w spalarniach odpadow
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W polskich gérach najezgscic) rosnic:
a) bor swierkowy i buczyna

by bor sosnowy i dabrowa

¢y bor jodlowy i legi

Najgrozniejszg przyczyna ginigcia gatunkow rzadkich roélin i zwierzat jest obecnie:
a) niszezenic tych gatunkow przez turystow

b) pozyskiwanie tych gatunkdw w sposob nielegainy do hodowli kolekcjonerskiej
¢) niszezenie i przeksztalcanie wiclu siedlisk roslin i zwierzat

- W runic lesnym lasu gradowego rosna :

a) pokrzywy i kosacce
b) konwalie 1 zawilce
¢) borowki 1 pokrzywy

Najmniej szkodliwy dla srodowiska srodek transportu w miastach to:
a) prywatny samochod osobowy

b) autobus

¢) tramwaj

. Wlasciwym z punktu widzenia zagrozen dla srodowiska sposobem likwidacji eternitu jest:

a) spalanie w specjalnych piecach
b) selektywne skladowanie w gruncie
¢) recykhng

Fkran akustyezny jest:

a) biernym urzadzeniem zabezpieczajgeym przed nadmiernym hatasem

b) czynnym urzadzeniem zabezpieczajacym przed nadmiernym halasem

¢) czynnym urzadzeniem zabezpieczajacym tylko przed halasem komunikacyjnym

. Wegiel brunatny jest suroween:

a) energetycznym
by skalnym
¢) chemicznym

. Do eksploatowanych surowcow chemicznych nalezy:

a) ropa nafiowa
by torf
¢) wegel

Zanieczyszezenie powszechnie nazywane czadem to:
a) dwutlenek siarki

b) dwutlenek azotu

¢) tlenek wegla

Odory sg ucigzliwoscig dla srodowiska. Najbardzie) ztowonne sg:
a) siarkowodor

b) chlorowodor

¢) merkaptany

Transport drogowy przyezynia sig do zanieczyszezenia gleby:
a) manganem i miedzig

b) olowiem i kadmem

¢) zelazem i magnezem
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